

播撒阳光 呵护成长

——记保定市中级人民法院少年审判庭法官郭新璞

□ 通讯员 张顺
河北法治报记者 刘彬

“别哭了！”接待室里三个孩子哭闹得厉害，母亲手忙脚乱。一名身穿法袍的女法官蹲了下来，从口袋里掏出糖果递到最小的孩子手里，又轻轻抚摸着孩子的小小脑袋，孩子慢慢安静下来……这位温情的女法官，就是保定市中级人民法院少年审判庭法官郭新璞。

郭新璞审判断案果敢、明了，对孩子却总是温情和善、关怀备至。在审理涉少刑事案件中，她始终秉持公正司法理念，注重保护未成年人合法权益，坚持“教育、感化、挽救”方针，严惩侵害未成年人违法犯罪，同时帮教问题少年纠偏回归。在办理婚姻家事案件中，她注重矛盾化解，坚持调解优先原则，最大限度为未成年人营造有利的成长环境。

尽心调解，用司法的温暖
抚平孩子内心创伤

家事案件中当事人往往情绪对立、矛盾突出，有时影响到孩子的身心健康。

“郭法官，我把三个孩子都带过来了。”2023年12月的一天，天气十分寒冷，郭某带着三个孩子来到法院。“三个孩子我都想抚养。”郭某说。“外面冷，别冻着孩子。”说话间，郭新璞把当事人领到接待室，倒上热水，聊起案情。

郭某与赵某婚后育有二女一子，后因矛盾诉讼离婚，一审法院判决赵某抚养次女，郭某抚养长女、长子，郭某不服，提起上诉。郭新璞了解到三个孩子自小一起长大，感情很深、不

愿分开后多次对郭与赵进行调解，说出孩子们想一起生活的意愿。她从最有利于子女成长的角度做工作，最终促使双方达成和解，三个孩子随父一起生活，母亲可经常探望，保护了家庭原有的温暖。

离婚案件不仅解决婚姻纠纷，还要注意弥合离婚给当事人及未成年子女造成的心

2023年8月，韩某与李某离婚，双方家庭矛盾很深，韩某上诉后情绪几近崩溃。女儿李某正值高三，学习压力大，又受到父母离婚影响，已经抑郁。郭新璞几次接待韩某，感觉母女二人需要疏导帮助，询问其意愿后，为其联系了心理专家，制定了心理疏导方案。经过四次心理咨询，母女二人的心理压力大大减轻。同时，郭新璞为其梳理案情、释法明理。送达判决书后，韩某来电表示感谢。

温情司法，帮困境儿童
营造最有利的成长环境

2023年7月，在审理陈某故意伤害案中，郭新璞发现陈某早已离异，其子陈某年仅十岁，没有法定监护人抚养，成为事实无人抚养的儿童，生活和学习都面临困境。案件审结后，被告人陈某依法服刑，郭新璞一直牵挂着这个无人照看的孩子。由于陈某并不符合有关民政救助政策，郭新璞多方协调，最终通过志愿者团队，联系爱心企业对口帮扶陈某。针对此类情况，郭新璞多次与民政部门沟通，制定了《关于在审理案件中发现的事实无人抚养儿童的救助流程规范》，以常态化、规范化的务实举措切实关心关爱困



图为郭新璞组织学生开展模拟法庭普法教育活动。

河北法治报记者 刘彬 摄

境儿童。

以法为媒，多方面增强
孩子们的法治意识

为给青少年营造尊法学法守法用法的氛围，提高青少年的法治意识和防范能力，郭新璞积极开展法治宣传，通过法治讲座、开学第一课、直播课堂等，将法庭上审理的案件搬到讲台，宣传未成年人保护法律法规，传播社会主义核心价值观；通过法院开放日、模拟庭审，将讲台传播的案例还原到模拟法庭。2023年，她组织保定市第十七中学、冀英学校，开展了“沉浸式庭审”活动，生动讲解防范电信诈骗、拒绝校园欺凌、守护自身安全等法律知识，很多学生体验了“小

法官”“小公诉人”等角色，让孩子们亲身感受法庭的神圣，激发了他们学法的热情，在他们的心中种下法治的种子。

郭新璞把对孩子的爱都挥洒在司法事业之中，让未成年人真切感受到司法的温度。2018年以来，她审结涉少年民事、刑事、行政案件达上千件，救助困境儿童8人，为问题少年开展心理辅导15次；连续多年获个人嘉奖，被评为市级“三八红旗手”，被聘为“木兰有约”法治宣讲志愿讲师，2023年被评为“河北省实施妇女儿童发展规划先进个人”，并被推荐入选全市“宣讲优秀人才资源库”。她用实际行动践行了一切为了孩子的庄严承诺。

池瑶：做有温度的检察人

□ 贡晨月

“让犯罪者得到应有的惩治，让弱者感受到司法的温度，这就是公平正义的应有之义。我们检察官有着捍卫法治尊严、维护社会公平正义的决心和毅力，同时也释放检察温度，让公平正义更加鲜活。”池瑶现任邯郸市丛台区人民检察院第一检察部主任，从2015年接过第一本案卷起，她是这样说的，也是这样做的。

从检8年来，池瑶努力完成从一名新手到独立办案人的角色转变，从巩固理论知识到积累实践经验，从一步步虚心求教到反复看案卷观庭审，她把自己当成一块海绵，孜孜不倦地汲取着知识的养分。她既能在法庭上头顶国徽，义正词严指控犯罪，展示一名国家公诉人的亮丽风采，也能深入群众，详细释法说理，做好当事人调解工作，展现一名基层党员的为民形象。

2023年3月14日，池瑶受理了一起诈骗案。案中被害人常师傅年过六旬，因为热衷于买保险认识了某保险公司员工张某，并在张某处购买多份保险，他和老伴每年保险费要交11万元。后来常师傅被张某以有针对保险公司内部人员储蓄利息高于银行的理由，骗走32万元，而这一切几乎是常师傅一辈子的积蓄。更不幸的是，同年3月31日，常师傅的女儿又成为一起以危险方法危害公共安全案的被害人，并在此次事故中殒命。老人辛辛苦苦一辈子的血汗钱刚被骗，又要承受白发人送黑发人的痛苦。

“小池啊，我不能过了，我闺女没了，我外孙做开颅手术，现在还没醒，我该咋办啊？”常师傅坐在池瑶办公室里泣不成声。池瑶忍住眼泪，她不知道该如何安慰这名老人，只是说，“常师傅，我尽力做我能做的，生活上有什么我能帮的，您随时说。”池瑶把这两起案件同时办理，对

于这起涉嫌以危险方法危害公共安全案，她积极申请提前介入。为了随时了解案件证据进展，那两天她干脆带着电脑在刑警队和民警一同工作。在提前介入阶段，她把证据审查按照起诉的标准列出提纲，确保下一步侦查有方向、有目的。在案件提请批准逮捕当日，她审查完毕并批准逮捕嫌疑人。“只有犯罪嫌疑人早日被惩处，才能让群众安心。”她坚定地说。

在办理张某涉嫌诈骗一案中，池瑶加班加点审查案卷，确保案件事实清楚、证据确实充分，以便尽早顺利提起公诉。案件的关键是常师傅被骗钱款该如何追回。张某早年离异，名下没有财产，她自己的积蓄也因为投资黄金期货而血本无归，又因这次诈骗被公司开除。池瑶先是找到张某儿子，其竟因涉嫌诈骗被刑拘在看守所。虽然这条道没走通，但她没有放弃，继续通过社区及

公安机关帮助，希望能找到张某其他亲属。经过多方努力，她终于联系到张某的弟弟，并多次出面释法说理做工作，终于说服张某弟弟分期替姐姐还钱。除此之外，池瑶还积极为常师傅申请了司法救助，缓解老人的经济困境。

一天上午还不到8时，常师傅老两口就早早守在检察院门口，他们手捧“公正执法 一心为民”字样的锦旗，一看见池瑶，就赶紧迎上去。“小池，你真的是个负责任的检察官啊，非常谢谢你。现在我外孙子已经开始下地做康复治疗了，总算捡了一条命回来。”这次池瑶终于没忍住，红了眼眶。

法律条文、法律程序也许是冷冰冰的，但检察人是有温度的。他们办理的不仅仅是案件，更是别人的人生。不仅要让群众在每一起司法案件中感受到公平正义，更要让他们感受到检察人的温度。

乘警高飞：列车上的暖心守护

□ 文/河北法治报记者 张乔
通讯员 孙菡璐

元宵佳节过后，各大高校陆续开学，务工人员开始返岗复工，大学生客流和务工客流叠加。2月28日9时，在石家庄火车站候车大厅内，拎着大包小包的旅客在检票口前排起长队，他们即将乘坐G2815次列车。

往返于石家庄站和杭州东站的G2815/6次列车，当天9时33分从石家庄出发，15时57分抵达杭州，共经停18个车站。这次列车为16节长编组列车，具有线路长、停靠站点多、客流量大、流动性强等特点。

列车上，石家庄铁路公安处乘警支队民警高飞早已开始对全列设施设备进行检查。高飞说，这是她从警以来经历的第12个春运了，“客流呈现阶段性变化，元宵节之前以走亲访友为主，元宵节前后以大学生为主，从正月十七开始就是以务工为主了。”每年春运，她和自己的另一半都在一线坚守着工作岗位。

高飞的爱人是石家庄市公安局特警支队一名特警，目前工作于石家庄北站综合警务服务站。两人是警校同学，从警校学员到公安民警，两人既是彼此生活的同行人，又是事业的支持者。“我俩早就默契地达成共识了，都在岗位上，也算是一种团聚。”谈及自己的另一半，高飞笑着。

9时13分，旅客放行。为确保旅客安全有序乘车，高飞已经到第一节车厢门口迎接旅客上车。“尤其是携带行李件数多的旅客上下车时，要把



图为高飞在车厢进行反诈宣传。贾义涵 摄

眼睛睁得大大的。”高飞回忆，有一次值乘时，一名大学生左手拎着一个大行李箱，右手还拎着电脑包、单肩包，在上车的瞬间，一个不小心，笔记本电脑就从手中滑落。高飞眼疾手快及时接住，并还给大学生。“电脑里有我的毕业论文，要是电脑掉进站台缝隙里，可就麻烦了。”大学生心有余悸，连连对高飞表示感谢。

所有旅客乘车完毕，列车从石家庄站缓缓启动，高飞又开始了巡视、宣传、提示工作。

曾有一段时期，高飞值乘的G2815/6次列车行李丢失、错拿较多。她通过仔细观察发现，在客流高

峰时行李数量多，旅客摆放行李时贪图方便，把箱包都放在大件行李处和车门位置，便发动列车员在摆放行李时，有意将相似行李间隔摆放，再配合口头宣传，呈现出良好效果。过去一年里，G2815/6次列车丢失、错拿的行李数降低到全年只有三四件。后来同车班的列车长给高飞留言：“我们的好警长，走车有你安。”

这个春运，高飞依然用自己的细心守护着旅客。当天，车厢内大部分都是大学生乘客，高飞组织起列车工作人员进行反诈宣传。“毕业季即将到来，准备找工作、考研、考公的同学们一定要谨慎分辨‘山寨群’诈骗，以

免落入骗子的圈套。”“同学们要根据自身经济状况合理消费，以免陷入不良网贷的困扰。”……针对大学生易陷入的诈骗圈套，高飞给返校途中的大学生上了一堂简单的反诈宣传“第一课”。

列车到达乘降旅客人数多的车站时，乘警都要在列车发车后开展列车巡视，及时做好列车治安防范工作。高飞所值乘列车途经的济南西站、徐州东站、南京南站、杭州东站都是这样的车站。“这趟车线路长，站停多，客流大，最多的时候一天能运送6000多名旅客，工作强度很大，一天下来非常疲惫。常常是躺到床上，脑海里还在不断回放白天的各种事，每次都是凌晨一两点才能入睡。”高飞感慨道。

利用午饭时间，高飞拨通了爱人的电话。“吃饭了吗？”“车上人多吗？”简短的几句话道出了两人之间无限的理解和包容。

挂断电话，高飞又投入一线工作中，巡逻、接处警……忙完当天的全部值乘工作回到家，就要到2月29日零时以后了。

“双警家庭，每年的春运都是一家不圆万家圆的时候。”高飞说，她今年大年初一和元宵节都在车上值乘，节日上班对于她和爱人来说，早就成了习以为常的事情。

早上8时至次日凌晨0时，16个小时，这是高飞值乘一趟列车的工作时间。像她一样的无数个双警家庭，都披星戴月地坚守在一线岗位，用担当和奉献守护着千家万户的团圆之路。

□ 张贺

“案结只是个逗号，事了也仅是个分号，人和才是我们追求的完美句号。”衡水市中级人民法院民事审判庭四级高级法官关信娜深谙司法为民的真谛，多年来，她将忠诚铸进庄严的国徽，用公正架起金色的天平。因工作业绩出色，她荣立个人三等功一次，获嘉奖两次，并多次被评为“优秀公务员”和“优秀共产党员”，近日又获评2023年“全省法院办案标兵”。

让法律的阳光
抚平当事人伤口

关信娜认为，作为一名法官，专业知识固然重要，但更重要的是把心放正，要有一颗善良公允的心。

关信娜审理的一起房屋买卖合同纠纷案，上诉人杨某是一名情绪压抑、年近50岁的女性。关信娜通过细心观察，感受到杨某情绪中包含着的无奈、愤怒甚至绝望。她经过交谈了解到，杨某丈夫多年有家不回，在外做生意赔钱后偷偷卖掉共有房屋还债。一审判决杨某夫妇按照房屋买卖协议交付房屋。一、二审庭审中，杨某的丈夫均未到庭参加诉讼。经过交谈和审阅卷宗，关信娜凭借多年的办案经验，认为该案不是单纯的房屋买卖，应涉及高利贷，但杨某无法提供相关证据。仅凭现有证据进行判决，对杨某不公平，“案结事难了，杨某心里的疙瘩解不开，社会效果不理想。”这样想着，关信娜决定以调为主。她设身处地为当事人着想，组织双方到场释法明理、明辨是非，提供切实可行的调解方案。经过一个上午背靠背、面对面的反复交流，双方找到了契合点，最终案件以被上诉人增加28万元购房款的方式圆满结案。

让法槌每一次都敲得问心无愧

关信娜说，当法官先要能坐得下来，听得进去，要对当事人充满感情。

关信娜承办的一起劳务合同纠纷案，弟弟状告哥哥，要求索要看护老人费用8.1万元，该案一审驳回原告诉讼请求。弟弟不服，提起上诉。经了解得知，弟弟性格执拗，离婚后独自生活，兄弟二人在照看老人问题上多次产生分歧。父亲病故后，80多岁的母亲被送进养老院。前几年，老母亲曾将俩兄弟告上法庭索要赡养费和医疗费。案件判决后，弟弟不服，曾多次信访。

仔细翻阅案卷后，关信娜认为案子下判容易，但若解不开当事人的心结，恐有信访隐患或引发其他恶性事件。她决定先开庭，给当事人一个充分表达自己意见的机会，庭后见机调解。庭审中，弟弟细数陈年琐事，诉说满腹委屈。关信娜始终保持尊重与接纳的态度，她神情专注，不时轻轻点头，目光一直没有离开正在发言的弟弟。好几次弟弟情绪激动地站起来，她都和颜悦色地请他坐下说。庭审持续了一个上午，双方的情绪才逐渐缓和。庭审结束后，关信娜走下审判台，给双方当事人各端上一杯热水，同时向他们讲解相关法律规定。因哥哥拒绝调解，庭后调解未能进行。她感到很遗憾，弟弟却对她说：“关法官，你能完完整整听完我的讲话，让我感受到莫大的尊重。我信任你，我尊重法庭的意见。”案件最终的判决结果是驳回上诉请求，维持原判，弟弟表示服判息诉。

用情理法让双方胜败皆服

“调解案件离不开情、理、法。”在关信娜看来，作为民事法官，解决民众矛盾纠纷既要解“法结”，更要解“心结”。她用心用情释法明理，让当事人在打官司过程中学习法律知识，努力让当事人“胜败皆服”，心悦诚服地服判息诉。

一家橡胶制品公司经关信娜的手打过两场官司。第一场官司，经她析法明理，该公司主动撤回了部分举证成本很高且胜算不大的诉讼请求，避免了双方企业间无休止的缠讼。第二场官司，该公司败诉，负责人表示难以理解接受，拿着法律条文、相关判例找到关信娜进行询问。关信娜耐心释法讲解，一讲就是一上午。临走时，公司负责人对她说：“在你这儿打了两场官司，每次你都把双方的利弊讲得清清楚楚，我们赢得明白，输得也服气。”

“勤奋努力、严谨认真”，这是同事对关信娜的评价。她常说，争当专家型法官，是她的奋斗目标；让经办的每一起案件当事人都满意，是她工作的最大动力。在梦想的道路上，她继续前行着，收获着。



图为关信娜在接待当事人。

衡水市中级人民法院民事审判第三庭四级高级法官关信娜写真

『人和才是完美句号』